

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мищенко Анны Николаевны на тему:
**«ДРЕВНЕГРЕЧЕСКАЯ МИФОЛОГИЯ КАК ОСНОВА
ПРЕЦЕДЕНТНОСТИ В ТЕКСТАХ РУССКОЯЗЫЧНЫХ СМИ»**,
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

В современной лингвистике все большее распространение получают вопросы, связанные с динамикой языка медиатекстов, выявлением образной составляющей текстов СМИ, уточнением манипуляционного потенциала газетных статей.

Рецензируемое диссертационное исследование заслуживает внимания по целому ряду причин: 1) в нем рассматриваются актуальные проблемы интертекстуальности и прецедентности, многие аспекты которых еще не становились объектом описания и анализа; 2) работа написана с учетом кроссдисциплинарного подхода и стоит на стыке интересов лингвокультурологии, медиалингвистики, когнитивной лингвистики; 3) в исследовании впервые проводится комплексный и системный анализ прецедентных единиц со сферой-источником «древнегреческая мифология» в русскоязычном медиапространстве.

В силу перечисленных выше факторов бесспорной представляется **актуальность** диссертационного исследования, которое видится весьма перспективным и отвечающим современным тенденциям в развитии лингвистической науки.

Научная новизна и **оригинальность** работы обуславливаются обращением к прецедентным единицам со сферой-источником «древнегреческая мифология» как объекту анализа, их семантической организации и особенностям реализации в медиатекстах. В диссертации раскрыт функционально-прагматический потенциал ключевых единиц-репрезентантов, определены механизмы формирования медийных текстов на основе вторичных значений слов и словосочетаний, связанных с мифологическими сюжетами.

Работа опирается на солидную теоретическую базу – труды отечественных и зарубежных ученых по когнитивистике, лингвокультурологии, медиалингвистике, теории интертекстуальности и прецедентности.

А.Н. Мищенко детально рассматривает такие понятия, как *прецедентный текст, прецедентное имя, прецедентное высказывание, прецедентная ситуация*, приводя свои определения ключевым терминам работы.

Хотелось бы отметить сильные стороны диссертационного исследования, вносящие значительный вклад в современную лингвистику и определяющие **теоретическую значимость** диссертации:

- создана база для дальнейшего анализа прецедентных единиц;
- описана специфика функционирования в массмедийных текстах прецедентных феноменов со сферой-источником «древнегреческая мифология»;
- предложенные в работе классификации, предназначенные для изучения особенностей реализации прецедентных феноменов со сферой-источником «древнегреческая мифология» в текстах русскоязычных СМИ, могут быть использованы при изучении прецедентных феноменов в разных типах дискурса.

Полученные данные и сделанные на их основе выводы о специфике реализации прецедентных единиц в текстах русскоязычных СМИ имеют определенное значение для развития общей теории прецедентности.

Практическая ценность исследования обусловлена возможностью дальнейшего изучения теории прецедентности, разработке новых методов анализа прецедентных феноменов. Результаты диссертации могут быть использованы в лексикографической практике (например, при подготовке специального словаря «Прецедентные феномены в современных средствах массовой коммуникации»). Наблюдения и выводы диссертационного исследования, основанные на результатах анализа медиатекстов, могут использоваться в вузовском преподавании таких дисциплин, как лексикология, стилистика, риторика, когнитивная лингвистика и лингвокультурология. Отдельные положения и выводы данной работы могут быть полезны в журналистской практике.

Диссертация имеет четкую структуру и поэтапную логику исследования, что свидетельствует о глубоком знании предмета исследования и наличии стойкой концепции. Выбор **методологической базы** соответствует поставленным цели и задачам, а результаты исследования подтверждаются обширным и репрезентативным языковым материалом (собрано и проанализировано более 11 000 контекстов из русскоязычного

медиапространства с ядерными компонентами, апеллирующими к древнегреческой мифологии.

На наш взгляд, работу могли бы украсить ассоциативный эксперимент или Интернет-анкетирование для установления степени адаптации исследуемых прецедентных имен в русской языковой картине мира.

Подводя итог, можно заключить, что диссертационная работа А.Н. Мищенко «Древнегреческая мифология как основа прецедентности в текстах русскоязычных СМИ» является завершенным самостоятельным исследованием, соответствующим Паспорту специальности и основным критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 №842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Рецензент –
доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры современного русского языка
ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»

23.11.2020

И.Н. Пономаренко
И.Н. Пономаренко

Адрес: 350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, кафедра
современного русского языка ; E-mail: moderus@phil.kubsu.ru
Телефон: 219-95-01 (доб. 239)

